

Памятные дни

18 февраля 1918 года в г. Славгороде был создан первый с'езд Советов. Подавляющее большинство участников с'езда были фронтовики, возвратившиеся с германского фронта. Они принесли в далекую Сибирь идеи большевизма, идеи Ленина о свободе, о земле.

Посмотря на серьёзное сопротивление со стороны меньшинственного охресты, участники с'езда пошли за большевиками. Земская управа была ликвидирована и вместо нее создан уездный Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов во главе с Куликом Марьяном Мартыновичем. С'езд оказал мне большую честь, избрав заместителем председателя исполкома и заведующим земельным отделом.

На местах мы создали сельсоветы, крестьянам роздали землю. Бедняцко-средняцкое население уезда горячо одобрило политику советской власти и её реформы.

В период чехословацкого мятежа белогвардейцы, занимая города, разогнали Советы, расстреляли лучших сынов большевистской партии. Славгородский исполком и уездный комитет РКП(б) организовали отряды для оказания вооружённого сопротивления чехословацкому мятежникам. Кулачество Сиббири, особенно в селах Кучук, Баево, Шимолучо, воспользовавшись приходом контрреволюционных войск, подняло голову. Кулаки организовали вооружённые банды и повели массовый террор против бедняцко-средняцких слоёв населения. В это же время руководителю Барнаульского уезда со своим отрядом прибывало в Славгороду, чтобы соединиться с нами. Но соединиться с барнаульцами нам не пришлось. Чехословаки разгромили Славгородский гарнизон, арестовали членов уездного исполкома и внезапно напали на подожившие в Славгороду красные части. Пользуясь своим численным превосходством, белогвардейцы в ожесточённом

бою отнесли отряд, принудив его отступить к селу Харитово (Мостово).

Началась расправа над мирным населением. Крестьяне села Черный Дол, не выдержав зверского обращения белогвардейцев, частых мобилизаций молодежи в белую армию, подняли революционное восстание. Сформированный двухтысячный отряд добровольцев двинулся на Славгород. Уничтожив белогвардейский гарнизон, отряд занял город. Из заключения были освобождены все политические заключённые, большинство которых являлось в добровольческий отряд. После взятия города, сразу же был созван II с'езд Советов. Однако осуществить решения с'езда не удалось. Белогвардейское командование бросило на Славгород карательную экспедицию во главе с казачьим атаманом Агненьевым. Казачи заняли село Черный Дол, сожгли его большую часть, расстреляли несколько сот крестьян и устремились к Славгороду. Город пал. Погибли тысячи жителей, в том числе делегаты II с'езда, были расстреляны. В числе погибших был первый председатель Славгородского с'езда Советов тов. Черных.

Остатки революционных сил во главе с большевиками ушли в подполье. Началась работа по организации партизанских отрядов. В августе 1919 года в с. Родино был организован небольшой партизанский отряд. Одновременно был создан Родинский революционный повстанческий штаб, начальником которого назначили меня. Перед отрядом мы поставили задачу — занять Славгород. Когда наш отряд продвигался к Славгороду, заняв с. Златополь, в него влились местные повстанцы. Объединённый отряд насчитывал уже 2000 всадников и был переформирован в полк. Ему присвоили наименование — Родино-Златопольский кавалерийский полк.

Для уничтожения красного полка белогвардейцы направили три карательных отряда. Они стремились окружить нас и полностью уничтожить. Содалось очень тяжёлое положение. Мы были плохо вооружены, хватало боеприпасов, численность войск была невелика. Противник называл нас решительный бой.

18 октября 1919 года кавалерийский полк принял бой с вооружёнными до зубов карателями и нанес им под с. Орликом значительные потери.

Армии Мамонтова предстояло уничтожить два колчакорских полка на станции Рубцовка. Мы послали в оба полка делегатов, чтобы склонить солдат на нашу сторону. Делегация справилась со своим поручением. В 46 полку солдаты арестовали всех офицеров и перешли на сторону партизан. 47 полк не пошёл на уступки и был разбит партизанами Мамонтова.

Вместе с тем, мы разрабатывали план штурма Славгорода. Для пополнения партизанских отрядов наш штаб объявил мобилизацию по Благовещенской, Орловской, Златонольской, Ключевской, Капшинской, Родинской волостям. Затем наши части стали наступать на город. В пути мы соединились с партизанским отрядом тов. Толстых. Объединённый отряд штурмом взял Славгород. Велоадапты в панике бежали в направлении ст. Татарка, оставив боеприпасы, вооружение и сотни убитых. Сразу же был организован уездный революционный комитет во главе с тов. М. М. Куликом.

В ноябре 1919 года в Славгород вступили регулярные войска Красной Армии.

Я. ЖЕСТОВСКИЙ,
бывший начальник Родинского революционного повстанческого штаба, ныне директор совхоза им. Буденного, Синельниковского района, Днепрпетровской области.